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Προαγωγικές Εξετάσεις Μαΐου 2016 

Φυσική Θετικού Προσανατολισμού Β’ Λυκείου
Θέμα Α 
Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.
Α1. Η κεντρομόλος επιτάχυνση ενός σώματος που εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση… 

α) είναι σταθερή.



β) μπορεί να γραφεί 
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γ) είναι παράλληλη κάθε στιγμή στην γραμμική ταχύτητα.

δ) είναι κάθετη κάθε στιγμή στην γραμμική ταχύτητα και έχει σταθερό μέτρο.
Α2. Υποθέστε ότι ένα ακίνητο βλήμα διασπάται σε δύο κομμάτια m και 2m. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές:

α) Τα δύο κομμάτια αποκτούν ίσες ορμές.

β) Τα δύο κομμάτια αποκτούν αντίθετες ταχύτητες.

γ) Τα δύο κομμάτια αποκτούν αντίθετες ορμές.

δ) Το κομμάτι μάζας 2m αποκτά διπλάσια ορμή από την ορμή του κομματιού μάζας m.

Α3. Φορτισμένος πυκνωτής έχει ενέργεια 0,4J. Αν διπλασιάσουμε την τάση στους οπλισμούς του η ενέργειά του:
α) θα παραμείνει ίδια.
β) θα γίνει 0,2J.
γ) θα γίνει 0,8J.
δ) θα γίνει 1,6J.

Α4. Η ταχύτητα διαφυγής:


α)
Είναι ίδια για όλα τα σώματα που εκτοξεύονται  από το ίδιο ύψος.


β)
Είναι ανάλογη της μάζας του σώματος που εκτοξεύεται.


γ)
Είναι αντίστροφα ανάλογη με τη μάζα του σώματος που εκτοξεύεται.

δ)
Εξαρτάται από την κατεύθυνση στην οποία ρίχνεται το σώμα (δηλαδή, από το εάν ρίχνεται κατακόρυφα ή πλάγια).

Α5. Να αντιστοιχίσετε τα μεγέθη της στήλης Α με τις μονάδες τους της στήλης Β.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	α.
	Χωρητικότητα C
	i.
	Joule

	β.
	Ένταση 
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[image: image3.wmf]N

Kg

 

	γ.
	Δυναμική ενέργεια
	iii.
	F 

	δ.
	Δυναμικό
	iv.
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	ε.
	Επιτάχυνση της βαρύτητας
	v.
	Volt (V)

	
	
	vi
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Μονάδες 25 (5x5) 
Θέμα Β
Β1. [image: image19.wmf]2
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Ο οριζόντιος δίσκος του σχήματος ακτίνας R στρέφεται ομαλά γύρω από κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από το σημείο Ο με γωνιακή ταχύτητα 
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. Στα σημεία Α και Β, που απέχουν από το Ο αποστάσεις 
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, βρίσκονται δύο σώματα  με μάζες 
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α) 
Να σχεδιάσετε τα διανύσματα της γωνιακής ταχύτητας του σώματος Β, 
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, και της κεντρομόλου δύναμης 
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 του σώματος Β. (μονάδες 3)
β) Να υπολογίσετε τον λόγο των γραμμικών ταχυτήτων 
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 των δύο σωμάτων. (μονάδες 3)
γ) Να υπολογίσετε τον λόγο των κεντρομόλων δυνάμεων 
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. (μονάδες 3)
Β2. Να αποδείξετε τον γενικευμένο β΄ νόμο του Νεύτωνα 
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 ξεκινώντας από τον θεμελιώδη νόμο της μηχανικής 
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Β3. Μια μπάλα μάζας 0,5kg αφήνεται να πέσει από τέτοιο ύψος, ώστε να φτάσει στο δάπεδο με ταχύτητα υ1 = 30m/s. Η μπάλα αναπηδά κατακόρυφα με ταχύτητα υ2 = 10m/s, αφού μείνει σ' επαφή με το δάπεδο για χρόνο Δt = 0,25s. Δίνεται: g = 10m/s2. Η μέση δύναμη που δέχθηκε η μπάλα από το δάπεδο είναι:

α) 80 Ν

β) 85 Ν

γ) 75 Ν
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (Μονάδες 2). Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (Μονάδες 6)

Θέμα Γ
Σώμα μάζας M=1,8kg βρίσκεται στην ταράτσα μήκους d=75m ενός κτηρίου ύψους h=20m. Βλήμα μάζας m=200g κινούμενο με ταχύτητα υβ=200m/s συγκρούεται πλαστικά με το σώμα. Το συσσωμάτωμα ολισθαίνει στην ταράτσα με την οποία παρουσιάζει συντελεστή τριβής μ=0,2 και όταν φτάσει στο σημείο Γ εκτελεί οριζόντια βολή.   

Γ1. Βρείτε την οριζόντια ταχύτητα v του συσσωματώματος ακριβώς μετά την κρούση.

Γ2. Βρείτε την ταχύτητα υο με την οποία το συσσωμάτωμα φτάνει στο σημείο Γ.
Γ3. Υπολογίστε τον ολικό χρόνο της κίνησης από το Α έως το Δ

Γ4. Υπολογίστε το ποσοστό απώλειας κινητικής ενέργειας λόγω της πλαστικής κρούσης. 

Γ5. Βρείτε την μεταβολή της ορμής κατά την κίνηση από το Γ στο Δ. Δίνεται 
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  (Μονάδες  5x5=25)
Θέμα Δ
Δύο φορτία Q=50nC και q=1μC βρίσκονται σε οριζόντιο επίπεδο σε απόσταση d1=9cm. Το πρώτο κρατείται ακίνητο ενώ το δεύτερο αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί χωρίς τριβές.  
Δ1. Να βρείτε την μέγιστη ταχύτητα που αποκτά το φορτίο q. Δίνεται K=9∙109 Nm2/C2
Στη συνέχεια το φορτίο q εισέρχεται με την μέγιστη ταχύτητα που έχει αποκτήσει στο εσωτερικό πυκνωτή, κάθετα στις δυναμικές γραμμές του, στο μέσο της απόστασης μεταξύ των οπλισμών του. Δίνονται: η μάζα m=1mg του φορτίου q, η διαφορά δυναμικού του πυκνωτή V=5∙103V, το μήκος του L=40cm και η απόσταση των οπλισμών d2=50cm.
Δ2. Να βρεθεί η επιτάχυνση του σωματιδίου και να σχεδιαστεί η τροχιά του.

Δ3. Να εξετάσετε αν το σωματίδιο θα βγει από το ομογενές πεδίο του πυκνωτή.
Δ4. Να υπολογιστεί η ταχύτητά του όταν εξέρθει από το ομογενές πεδίο. Θεωρήστε 
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Το βαρυτικό πεδίο να θεωρηθεί αμελητέο. (Μονάδες 7, 7, 5, 6) 
Καλή επιτυχία!

Ο Διευθυντής
Οι Εισηγητές



Κριαράς Νικόλαος


Μπαρμπόπουλος Γεώργιος
Παπαδημητρίου Γεώργιος
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